

# 为捐造血干细胞放弃资格考试

## 43岁的王少新选择先救人,此前因配型体检推迟了培训

11月4日上午8点,在山东省立医院,来自章丘的王少新开始捐献造血干细胞。从采血样加入中华造血干细胞资料库开始,为了这一刻他足足准备了三年。“村里人都不知道我捐献,悄悄地来悄悄地走,有用到你的就捐献,就这么简单。”王少新觉得自己只是做了一件很平凡的事。

本报记者 王小蒙  
实习生 王倩

### 三年前就等待捐献

4日上午8点,山东省立医院血液采集室内,王少新静静地躺在病床上。医生把采血针插入他的双臂,长长的管子连着血细胞分离机,他的血液在体外不断循环着。造血干细胞的采集并不轻松,王少新看起来有些虚弱,但他的脸上还是透着一股坚定。

现年43岁的王少新来自章丘市明水街道柳沟村,于2013年加入中华骨髓库。之所以会这样做,王少新说还是源于一个人的感召。“2013年看到章丘首位农民造血干细胞捐献者师吉利的报道,很受触动,他已经四五十岁了身体依然很好,捐献并没对他身体产生影响。”

据了解,师吉利是章丘市白云湖镇的一位农民,2012年6月在一次无偿献血活动中留取了造血干细胞血样,加入了中华骨髓库。在2013年5月,师吉利的血样与一位白血病患者初筛相符,捐献前的体检却显示师吉利部分肝功能指标异常。为了能够实现捐献意愿,他开始戒烟戒酒、低脂饮食、锻炼身体,最后成功实现了捐献。

“看完报道之后没多久,我就直接去章丘市造血干细胞采集点采血样了。”2013年王少新加入到中华造血干细胞资料库中。今年8月份,章丘市红十字会工作人员告诉他,他的血样与一位身患血液疾病的病人初配成功。

“得知初配成功之后很高兴,第一时间就告诉了妻子。”王少新说,在村里红十字会工作的妻子魏慧云当即表示支持。初配以后还要采集血样进行高分配,王少新也毫不犹豫地答应了。

章丘红十字会工作人员张燕依然记得,当时王少新答应得干脆,内心很坚定,根本无需动员。“入库开始就时刻准备着

捐献,如果不捐献为什么要入库?”王少新说,等了三年他终于等到了捐献这一天。

经过约四个小时的采集,王少新为一位素昧平生的白血病患者捐出了170毫升的造血干细胞。4日下午,记者联系到刚捐献完的王少新,他说并没有感觉太难受。

### 为救命放弃了考试

不过,因为受捐者情况比较危急,当天捐献的造血干细胞不够用,第二天王少新还要再次进行采集。“救人就要救到底。”王少新再次痛快地答应了红十字会的请求。

其实,为了这次准备已久的捐献,王少新从10月30日就住进医院,先打几天动员剂,促进造血干细胞大量生长释放到外周血中以便采集。为此,他只得再次推迟电梯安全员培训考试,这意味着他成为电梯管理计划的计划需要再次延迟。

“之前一直在一家单位当驾驶员,已经开车二十多年了。领导也体谅我,年龄大了不能一直开车。”王少新说,最近村里人住的新房增加了十台电梯,需要一名电梯管理员,于是就推荐他去参加学习考试。

据了解,8月份因为配型体检的缘故,这个培训已经被推迟过一次了,10月份的考试再推迟,王少新的培训和考试资格就要被作废,必须重新申报。不过稍一思考后,王少新还是作出了救人的决定。“先救人再说!”

当济南市特种职业委员会了解到王少新的情况后,也特事特办推迟了他的考试时间。“他很珍惜这次机会,这段时间他在宾馆里有空就看书,坚持自学电梯安全员的相关知识。”妻子魏慧云说。

自从确定了采集时间,王少新就做足了准备功课。“饮食变得清淡,并提前一周开始服用补钙药物。”为了给患者提供高质量的干细胞,王少新就连过马路都比以前小心了很多。



妻子魏慧云陪伴着王少新捐献造血干细胞。 本报记者 王小蒙 通讯员 张燕 摄

### 夫妻累计献血8000毫升

“打动员剂的第三天晚上,膝关节酸疼得厉害,想睡也睡不着。”为此王少新着急得不得了,恐怕因为休息不好影响捐献。好在4日的捐献过程很顺利。“捐献完之后才给青岛上大学的大女儿说,女儿也为我感到骄傲。”

“夫妻俩多年热心无偿献血,俩人累计献血20次,王少新累计献血5600毫升,魏慧云累计献血2400毫升,这几乎相当于两个成年人全身血量。”如果不是章丘红十字会的工作人员提起,王少新夫妻并没打算将无偿献血的事迹宣之于口。

平时的王少新也很低调。尽管夫妻俩已经拥有近十本献血证,村里人并不知道他俩多年的献血行为。“王少新基本上每年春、秋两季各献一次,我身体不如他,一年献一次。”魏慧云说,丈夫在2009年开始无偿献血,在丈夫的带动下,她也加入无偿献血的队伍。

“我爱人已经准备加入中华骨髓库,也会教育孩子等他成年后,追随您的步伐成为志愿者。”受捐者给王少新的感谢信上写道,虽然俩人素不相识,但王少新两次将她从死亡线上拽了回来,才得以给孩子一个快乐的童年。



明水街道办青年志愿者前来看望王少新。 本报记者 王小蒙 通讯员 张燕 摄

### 相关链接

## 济南已实现38例造血干细胞捐献

提到造血干细胞采集,很多人的印象是“抽骨髓”。其实,中华骨髓库都是采用外周血造血干细胞采集,因为造血干细胞来自骨髓,所以也称为“骨髓移植”。专家介绍,供者所捐献的造血干细胞只占人体总量的0.3%-0.5%,一两周内就会完全恢复。而随着医学知识的普及,越来越多的人也加入了中华骨髓库。我省造血干细胞捐献志愿者累计报名登记人数达26万余人,血样入库达15.8万人,山东捐献人数居全国第三。其中,济南市加入中华骨髓库的市民共计14735人,已经实现捐献38例。

本报记者 王小蒙

**光明活动  
大赠送**

# 1000副多功能花镜 免费领

# 1000辆老年购物车 免费领

旨在为广大老年人提供“清清晰晰好视界、健康快乐好生活”的大型光明行动正式来到济南。光明行动现向济南老同志提供以下两份大礼:

### 一、免费领取多功能花镜一副

这副花镜对100度到600度的老花眼都适用。当老同志的老花度数发生变化时,仍然可戴着这副花镜。一副花镜真方便。

### 二、免费领取老年购物车

此款为便携式小推车,老人购物省去手提肩扛。有了这辆小推车,老年人夏季购物真方便。




报名条件: 凡是年满60岁以上的泉城老同志经审核通过都可以获得。夫妻同时报名,可领双份。

**报名电话:**  
**0531-58187110 58187117**